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ΘΕΜΑ:              «Ζημιές λόγω βροχόπτωσης σε αμπελοκαλλιέργειες στην Π.Ε. Λάρισας» 
 
ΣΧΕΤ:        1. Η Ερώτηση  8027/7-7-2020 
                 2. Η Ερώτηση 8086/8-7-2020 
 
 
Απαντώντας στις παραπάνω Ερωτήσεις που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Μ. 
Χαρακόπουλος και Ε. Λιακούλη, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά τις ζημιές που προξενήθηκαν από χαλαζοπτώσεις-ανεμοθύελλα που 
σημειώθηκαν στις 5 και 6 Ιουλίου του 2020 σε καλλιέργειες κηπευτικών, 
ψυχανθών, βαμβακιών, βιομηχανικής  τομάτας, δενδρώδεις καλλιέργειες κ.λπ. στην 
ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Λάρισας 
(συμπεριλαμβάνονται οι Δήμοι Κιλελέρ, Ελασσόνας, και Τυρνάβου), σημειώνεται ότι  
διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του 
ΕΛ.Γ.Α, έγιναν -37- αναγγελίες και υποβλήθηκαν -98- δηλώσεις εκ μέρους των 
παραγωγών. Το έργο των εκτιμήσεων έχει ήδη ξεκινήσει πριν την λήξη της 15ημερης 
υποβολής δηλώσεων. Δόθηκε προτεραιότητα στις ευπαθείς καλλιέργειες και τις 
καλλιέργειες που βρίσκονται στο στάδιο της συγκομιδής και συνεχίζεται για τις 
υπόλοιπες καλλιέργειες όπου αναμένεται σύντομα η ολοκλήρωση του. Στη συνέχεια 
θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων 
στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.  
 
Σχετικά με τη διαδικασία της καταβολής των αποζημιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., πρέπει 
να σημειωθεί ότι είναι συγκεκριμένη και ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία ως εξής:  
 Με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 
επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις.  
 Ο Οργανισμός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις. 
  Πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ, το οποίο 
αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου.  
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 Κοινοποιούνται τα πορίσματα.  
 Ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν 
υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε.  
 
Είναι κατανοητό ότι η κάθε διαδικασία που αναφέρθηκε ανωτέρω χρειάζεται και τον 
ανάλογο χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, πολλές φορές, εφόσον είναι εφικτό, ο 
Οργανισμός  καταβάλει τις σχετικές αποζημιώσεις μέσα σε ένα λογικό διάστημα, από 
την συγκομιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του 
αρχείου ΟΣΔΕ. Πληροφοριακά αναφέρεται ότι, η καταβολή των αποζημιώσεων, 
σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΛ.Γ.Α., ξεκινά από το έτος ζημιάς και ολοκληρώνεται 
εντός των επόμενων μηνών του νέου έτους μετά τη ζημιά. 
 
Πλέον των ανωτέρω, σημειώνεται ότι  από το προαναφερόμενο αίτιο ζημιές υπήρξαν 
και σε πάγιο κεφάλαιο (μαντριά, στάβλους και υποστυλώσεις).  Για τις ζημιές αυτές το 
έργο των καταγραφών βρίσκεται σε εξέλιξη και αναμένεται να ολοκληρωθεί σύντομα, 
σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ). Στη συνέχεια, 
οι ζημιές του  παγίου κεφαλαίου, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί ο  
Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές (Κ.Κ.Γ.) για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας 
θα ενταχθούν σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, 
αρμοδιότητας ΠΣΕΑ, το οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε. Οι αντίστοιχες 
ενισχύσεις θα καταβληθούν στους δικαιούχους παραγωγούς μετά την έγκριση του 
προγράμματος και της δαπάνης από το Υπουργείο Οικονομικών και οπωσδήποτε 
μετά την επιβεβαίωση αποκατάστασης-αντικατάστασης των ζημιών.  
 
Σύμφωνα με τον ισχύοντα ν. 3877/2010 και τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. ο Οργανισμός αποζημιώνει τις ζημιές που προξενούνται 
στην φυτική παραγωγή των συστηματικών καλλιεργειών από καλυπτόμενα 
ασφαλιστικά αίτια. Για δε τα προγράμματα ΚΟΕ, σύμφωνα με τον Κανονισμό 
Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (Β΄4562/30-12-2016), ενισχύονται οι ζημιές  
που προξενούνται στο αγροτικό κεφάλαιο (φυτικό, πάγιο κεφάλαιο κ.λπ.) από 
θεομηνίες, δυσμενείς συνθήκες για τις οποίες πέραν των όλων των άλλων που 
αναφέρονται στον Κανονισμό των ΚΟΕ και των Κ.Κ.Γ για την γεωργία και δασοκομία 
απαραίτητη προϋπόθεση ενίσχυσης είναι οι ζημιές σε επίπεδο Νομού να φθάνουν 
τουλάχιστον στο 30%.   
 
Τέλος, επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της νέας πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ 
είναι η αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας, ώστε αυτό να 
ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή 
ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των 
κτηνοτρόφων της χώρας. Για τον σκοπό αυτόν, έχουν ξεκινήσει οι απαραίτητες 
διεργασίες των επιμέρους θεμάτων, βάσει των οποίων θα διαμορφωθούν οι 
συγκεκριμένες αλλαγές με τη συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων κατόπιν 
διαβούλευσης. Οι εν λόγω αλλαγές, μετά την ολοκλήρωσή τους σε κανονιστικό 
επίπεδο, θα τεθούν σε ισχύ, δημιουργώντας το νέο γεωργοασφαλιστικό πλαίσιο της 
χώρας. 
 
Ήδη με την αριθ. 142/21211/23-1-2020 (ΑΔΑ:Ψ6ΩΙ4653ΠΓ-ΖΝ1) απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συστάθηκε ομάδα εργασίας με 
συντονιστή τον Διοικητή του ΕΛ.Γ.Α, για τη μελέτη του θεσμικού πλαισίου, την 
ανάλυση των ιστορικών δεδομένων καταστροφών αγροτικών εκμεταλλεύσεων και 
αντιστοίχως των αποζημιώσεων που πραγματοποιήθηκαν από τον ΕΛ.Γ.Α., τον 
συντονισμό με άλλα γνωμοδοτικά ή συμβουλευτικά όργανα που θα αναλάβουν 



 - 3 - 

ΕΚ:\Https://d.docs.live.net/ff066a186489a60c/Υπολογιστής/4-10-2020 κε/YPAAT_Ε 8027_8086 Ζημιές από έντονα καιρικά φαινόμενα σε 
καλλιέργειες της Π Ε  Λάρισας.doc 

παρόμοιες εργασίες, καθώς και τη διερεύνηση άλλων πιθανών αποζημιώσεων των 
καταστροφών. Το πόρισμα της ομάδας εργασίας καθώς και η υποβολή λύσεων που 
προτείνονται  θα τύχουν περαιτέρω επεξεργασίας από τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
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